

»“老妇砍小偷”后续报道

昨天,南京栖霞警方正式发布消息:砍伤小偷的老妇刘婉珍涉嫌故意伤害罪被取保候审。这意味着被网民力挺的老妇,最终还是因涉嫌违法被刑事处罚。接下来,刘婉珍将等待司法程序的进展,直至法院宣判。消息一出,再次引发网民的热议。而刘婉珍,则躲开了媒体的采访。

□快报记者 田雪亭

砍小偷,刘婉珍涉嫌故意伤害罪



前天,南京迈皋桥老街,刘婉珍向记者表达自己的观点。快报记者 辛一 摄

»案情回放

甘蔗摊主将偷钱男子砍昏

4月16日14时30分许,两名男子黄强(化名)、郑小云在南京迈皋桥老街路口一水果摊假装买甘蔗。郑小云趁摊主刘婉珍削甘蔗不备时,走到摊子后面,从钱箱内偷了一把钞票就溜,结果被摊主刘婉珍发现。刘婉珍一边追赶,一边高喊“抓小偷”。当郑小云跑至迈皋桥菜场北门时,被路旁一市民任强(化名)截住。

随后追上来的刘婉珍要求郑小云归

还偷走的钱,郑小云只好交了出来。刘婉珍拿回钱后,出于气愤,用随身携带的甘蔗及甘蔗刀向郑小云头部打去。郑小云当即抱头,往十字街方向跑。

15时许,迈皋桥派出所接到报警,称在十字街处一男子被人殴打。民警赶至十字街一烟酒店门口,发现郑小云因失血过多而昏倒,民警随即将其送往省中西医结合医院抢救。目前郑小云仍在医院接受治疗。

»警方处理

涉嫌故意伤害罪,刑事处罚

昨天,记者从栖霞警方获悉,经过初步调查,老太太刘婉珍在郑小云已经归还其被盗钱财,且并未采取暴力方式反抗的情况下,仍然使用甘蔗刀将郑小云砍伤,造成郑小云左额顶部一长度为8厘米和枕部一长度为6厘米的两处伤口。根据法医鉴定报告,郑小云的伤情已构成轻伤。而根据《刑法》第234条的规定,刘婉珍的行为已涉嫌故意伤害罪。

4月19日,刘婉珍被栖霞警方取保候审。次日,协助刘婉珍截住逃跑的郑小云的好市民任强,因其行为被认定见义勇为而受到了栖霞区见义勇为基金会的褒奖。据悉,基金会已经向其发放了1000元人民币的奖励。

刘婉珍砍小偷的事情见诸报端后,立即在网络上掀起了轩然大波。根据“快报第三方调查”的调查数据,在274位接受调查的网友中,仅有6%的网友同情小偷,另外有10%的网友保持中立,84%的网友则力挺老妇。而在对于老妇砍小偷的做法是对是错的问题中,68%的网友认为老妇没错,小偷就该严惩,

老妇情急之下的过激行为可以理解;25%的网友认为,虽然是正当防卫,但老妇下手太重;7%的网友选择了“不好说”。

正因为如此,昨天当得知警方对老妇作出了涉嫌故意伤害罪的决定时,很多网民表示难以理解,“其实,顺从民意,民警就给小偷定个轻微伤,这样也不用处理老太太,小偷也不会有太大意见。”

“是轻微伤还是轻伤?这是司法鉴定的结果,这个鉴定是有严格的法定程序的,不是随哪个人的意志而随意定下来的。既然司法鉴定为轻伤,结合警方目前调查的情况,初步认为刘婉珍涉嫌故意伤害罪,证据确凿,事实清楚,这个决定是有事实和法律依据的,警方的决定,不会随网民的意见而摇摆!”警方断然否定了部分网民的意见。

警方综合分析后,在对刘婉珍作出涉嫌故意伤害罪的决定时,也充分考虑了实际情况,因此,按照法定程序为其办了取保候审手续,这也意味着老太太可以基本像平时一样,继续在水果店卖水果,而无须像一般嫌疑人那样被刑拘。

»老妇家人

“她没错,顶多只能算误伤”

昨天下午4点钟,雨一直下个不停,原本熙熙攘攘的迈皋桥老街上,行人一下子少了很多。但这丝毫没有影响到“老街第一家”水果摊的生意。

“噢?老太太呢?事情怎么处理的啊?”一位20多岁的女孩跑过来,见站店的是老汉,便急切地询问。

“她出去办点事,估计要很晚才能回来。”老汉说。买好水果离开时,女孩还在问,“老太太不会有事吧?”

“唉,谁知道呢。”老汉叹口气,“谢

谢谢你们关心啊!”

老汉告诉记者,事情发生后,刘婉珍心神不宁,吃不下饭,瘦了很多,儿子看不下去,硬是把她拉到医院,挂了一天水,之后就接到儿子家里去了,“这些天,好多记者来采访,好多市民都来安慰我们,这辈子里还没有遇到这么多关心我们的人,一下子有点吃不消。”

对于警方昨天的处理决定,老汉表示还不清楚,“我还是觉得刘婉珍没错,最多也就算是误伤。”

»律师观点

小偷行为定性“抢夺”更准确

经过初步调查,警方认为郑小云的行为涉嫌盗窃,但是,因为盗窃罪有犯罪数额的限制,因郑小云盗窃的数额不够起刑点,故警方可能以涉嫌盗窃的名义对其进行治安处罚,“最高也就是治安拘留!”警方表示,这一处理,也需要等到郑小云伤愈出院。

但一直在关注此案的南京爱信律师事务所律师林涛则表示了不同意见,他认为,郑小云涉嫌抢夺罪的可能性更大。

林涛认为,盗窃行为是一种秘密窃取的行为,是指行为人自认为没有被财物所有人、保管人或经手人发觉的行为。如果其在取财

的过程中,事实上已为被害人发觉,但被害人由于种种原因未加阻止,行为人对此也不知道被发觉,把财物取走的,仍为秘密窃取。如果行为人已明知被他人发觉即使被害人未阻止而仍取走的,行为带有公然性,这时就不再属于秘密窃取,构成犯罪的应该以抢夺罪论处。

但林涛也表示,即使郑小云涉嫌抢夺罪,但因为这个罪和盗窃罪有个共同的特点,都有最低起刑点,在南京,则为1000元,也就是说,抢夺的钱款超过了1000元才构成抢夺罪。否则,只能以涉嫌抢夺的名义,对其治安处罚,“结果跟目前的涉嫌盗窃的治安处罚一样”。

»事件进展

刘婉珍需要等待法院宣判

虽然因为涉嫌故意伤害罪被刑事处罚,但并不意味着刘婉珍已经构成犯罪。

江苏汇丰恒通律师事务所下弘毅律师认为,按照目前警方对刘婉珍的处理,接下来,警方会继续对此案进行侦查,待侦查终结,认为犯罪事实清楚,证据确实、充分,应将案件移交检察院审查起诉;人民检察院认为犯罪

嫌疑人的犯罪事实已经查清,证据确实、充分,依法应当追究刑事责任的,应当向人民法院提起公诉;人民法院经审理认为案件事实清楚,证据确实、充分,依据法律认定被告人有罪的,应当作出有罪判决。故意伤害致人轻伤的,判处三年以下有期徒刑、拘役或者管制。可以适用缓刑。

